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Why We Conduct Polls?

» Foster the development of more responsive policies and
governance;

» Help stakeholders diagnose and address issues of public
concern;

[ leaders from across the political spectrum have
reported that the polls are important to their
work and encourage continued polling;

U Inclusive process: the polling instrument was
developed in consultation with parties,
government, and civil society leaders;



Information about the poll

» Fieldwork dates: February 23 — March 14, 2016
» 3,900 completed interviews

» A nationally representative sample including oversampled areas of
the Capital, Urban and Rural settlements, ethnic minority
settlements

» The average margin of error is +/- 1,6%



Methodology

Sample design
NDI and CRRC use a complex survey design:

v/ Stratification — dividing population in relatively homogenous sub-
groups

v’ Clustering — randomly selecting small geographic areas for each sub-
group (stratum)

» Households are selected via random route sampling
» Respondents are selected using a Kish table
» Randomly selected households and individuals are not substituted

» All interviews were conducted face-to-face, in Georgian, Armenian and
Azeri.



How NDI Survey is Conducted

At the first stage, CRRC randomly selects voting
precincts in Georgia. Interviewers are sent there '
with given starting point, directions for walking,
step size, number of contacts.
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Interviewer randomly
selectes households
according to the given step
size, e.g. every 3rd, 5th, 8th...
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The respondent is selected randomly, with special
method - so called Kish grid. Selected respondent
cannot be replaced.
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‘ Interviewer conducts an interview with the selected
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w ter and a special software.
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CRRC cleans and analyses collected
data, which later is presented to the public.



PARLIAMENT



Which of the following best describes your knowledge of the
parliament’s work? (g25)
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Which of the following best describes your knowledge of the
parliament’s work? (q25 X Settlement)

I know quite a lot about the parliament's work
I know a little about the parliament's work
I know nothing at all about the parliament's work

0 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100

National 71
21

11
Capital | 76
11

Urban 71
22

Rural |73
20

Minority
48
settlements 42




Who is your majoritarian member in the Parliament of Georgia? (q26)

March 2016 April 2015
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Who is your majoritarian member in the Parliament of Georgia?
(q26 X Settlement)

Correct answer Incorrect answer DK

0 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100

31
National 11

58

13
Capital | 11
75

49
Urban 5

47

32
Rural | 14
54

25
17
55

Minority
settlements




What do you expect from a Member of the Parliament (MP)? (q27)

Will do what the party
tells him/her to do

Will only serve his/her
own interests

He/she will represent
your interests

March 2016

April 2015

March 2016

April 2015

March 2016

April 2015

68
23

61
10
29

64
18
17

48
25
26

24
35
20

27
44
28

Yes

10

20

No

30

40

DK

50 60 70 80 20 100

Both waves are nationally representative of
Georgian speakers and minority regions.



November 2012 poll

What do you expect from your majoritarian MP? (q39)

M Yes H No m DK HRA

He/she will represent
your interests

He/she will be active

Will do what the party
tells him/herto do

Will only serve his/her
own interests
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What do you expect from a Member of the Parliament (MP)?
Will do what the party tells him/her to do (q27_3 X Settlement)

National Capital Urban Rural B Minority settlements
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What do you expect from a Member of the Parliament (MP)?
Will only serve his/her own interests (q27_2 X Settlement)

National Capital Urban Rural B Minority settlements
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What do you expect from a Member of the Parliament (MP)?
He/she will represent your interests (q27_1 X Settlement)

National Capital Urban Rural B Minority settlements
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Have you addressed a member of the Parliament or their
bureau/office with any request or concern since the October 2012
parliamentary election? (q28)

March 2016 April 2015

Both waves are nationally representative of
Georgian speakers and minority regions.

92 95
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Have you addressed a member of the Parliament or their
bureau/office with any request or concern since the October
2012 parliamentary election? (q28 X Settlement)

National Capital Urban Rural ® Minority settlements
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Did you receive a response? (q29) - of the 6% who addressed a
member of the Parliament or their bureau/office
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Have you personally been contacted by a MP or his/her staff since the
October 2012 parliamentary elections? (q30)

Yes

March 2016

April 2015

Both waves are nationally representative of
Georgian speakers and minority regions.
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Have you personally been contacted by a MP or his/her staff
since the October 2012 parliamentary elections?

(930 X Settlement)
National Capital Urban Rural B Minority settlements
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Have you been contacted by any politician,
MP or party activist since May 2008 parliamentary elections?
(December 2009 - August 2012)

Have you been contacted by any politician,
MP or party activist since October 2012 parliamentary
elections? (March 2013 - March 2016 )

" Yes B No

March 2016 poll

April 2015 poll
August 2014 poll
March 2013 poll

August 2012 poll
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For each statement, tell me whether you completely agree,
somewhat agree, somewhat disagree, or completely disagree?
(q34) Part 1

Agree Disagree DK
0 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100

48
Parliament influences foreign

. . . 20
policy decisions of the country

32

43

Parliament oversees actions of e

government

28

Parliament is passing 37

legislation on issues that | 48

matter to me 14

If you wanted to, you would be | 5

able to easily arrange a

. . . e . 57
meeting with your majoritarian

member of parliament 23




For each statement, tell me whether you completely agree,
somewhat agree, somewhat disagree, or completely disagree? (q34)
Part 2
Agree Disagree DK
0 10 20 30 40 50 60 70 80 920 100

If I tell my majoritarian in the Parliament | 30
about issues in my community, he/she will | 48
take action to help solve the problem 21

You have information on howyoucan | 16
reach your majoritarian member of 70
parliament 14

Members of parliament take into account 28

. . . 61
opinions of people like you =
. . . 25
Parliament communicates regularly with ==
citizens

15

. . . 9
It is easy for citizens to access parliament =

building =
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Overall, since 2012 do you think the parliament is working better, the
same or worse? (q33)
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The same

Worse
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Overall, since 2012 do you think the parliament is working
better, the same or worse? (q33 X Settlement)

Better The same Worse DK
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National Capital Urban Rural Minority settlements



Overall, since 2012 do you think the parliament is working
better, the same or worse? (q33 X Party closest to you)

No party

Georgian Dream -
Democratic Georgia

UNM

Don't know

Free Democrats

47
29
16

44
38

11

25
65

10
47
20
23

41
43

The same

DK

70 80 20 100

Party crosstabs include only those
parties whose numbers are
statistically high enough for analysis




Compared to the previous parliament (acting between 2008-
2012), the current parliament...
more, less, the same? (q32)

More The same Less DK
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
33
Gives space to 32

opposition voices | 15

17

12

Is effective at monitoring 32
government 33

23

12

Is communicative with | 37
citizens 37

14

100



If a MP were to contact you, what would be the best form? (q31)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Public meeting | 51

| don't want to be

contacted at all =

In their office | 13
Home visit | 7

By phone 3

In written
communication

Email (internet) | 2

DK |6




How do you receive information about the parliament?

Name up to three (q24)
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

TV 86
Facebook 11
Peoplearoundyou 10
Newspapers 7
Online news agencies 3
Radio 2
Youtube 2
Parliament's web-site 1
Twitter 0

Other 1

None (I do not receive information
about the parliament)



How often do you use the Internet? (q60)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100

Everyday 42

Atleastonaweek 9

At least onceamonth 2

Less often 10

Never 35

| do not know what the internetis 2



Out of 150 members of Parliament how many do you think
are women? (q35)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Up to 10 women | 16

11-20 women | 20

21-30 women 14

31-40 women 4

41-50 women 3

More than 50 women | 1

DK |32




Out of 150 members of Parliament how many do you think are
women? (q35 X Gender)

Male Female
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Up to 10 women 18
15
34
11-20 women
28
14
21-30 women
13
4
31-40 women 4
2
41-50 women 4
More than 50 women i
27

DK
35



What would be the best proportion of men and women
members in parliament? (q36)

March 2016 October 2014

0 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100

10% women, 90% men members ig

30% women, 70% men members g;

50% women, 50% men members gg
70% women, 30% men members i
90% women, 10% men members (:;l)
Other i

ox 32




What would be the best proportion of men and women
members in parliament? (q36 X Gender)

Male Female

0 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100

10% women, 90% men members ;6
o o 34
30% women, 70% men members 28
o o 28
50% women, 50% men members a4
70% women, 30% men members i
90% women, 10% men members 1
4
Other
2
DK 15

12



What would be the best proportion of men and women
members in parliament? (q36 X Party closest to you) Part 1

No party Georgian Dream - Democratic Georgia UNM Don't know ™ Free Democrats
100
20 Party crosstabs include only those
parties whose numbers are
80 statistically high enough for analysis
70
60
50
40
30
20 35 33 39 38 35
30 30 25
10
11121410. 4 23 22 11001
0 | — | —

10% women, 90% 30% women, 70% 50% women, 50% 70% women, 30% 90% women, 10%
men members men members men members men members men members



How important or unimportantis to introduce gender quota? (q37)

March 2016 October 2014

100
20
80
70
60
50
40
30

20 45 43

10 o 20

9 5 9 5 12

Very important Important Not important Not important at all DK

Both waves are nationally representative of Georgian speakers.
March 2016 is also representative for minority regions.



How important or unimportantis to introduce gender quota?
(q37 X Party closest to you)

Important Unimportant DK

0 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100

53
No party | 35
11

34
35
11

Georgian Dream -
Democratic Georgia

56
UNM | 33
11

57
Don't know | 24
19

57

Free Democrats | 35 Party crosstabs include only those
8 parties whose numbers are
statistically high enough for analysis




Assessment of public figures and
public institutions




How would you rate performance of ...? (q8)

 Very Well Well

Prime Miniter - Giorgi

Kvirikashvili e

Leader of the Parliamentary

Minority - Davit Bakradze 27

President Giorgi

Margvelashvili 24

The Speaker of the

Parliament - Davit Usupashvili 19

Leader of the Parliamentary
Majority - Zviad | 5 30
Kvachantiradze

Average /" Badly mVeryBadly mDK HERA




How would you rate performance of ...? (q8) Part 1

Very Well

Ministry for Labor, Healthcare and
Social Affairs

Ministry of Justice 3

State Ministry for European and
Euro-Atlantic Integration

Ministry of Education and Science 1

Ministry of Foreign Affairs 1

Ministry of Internal Affairs 1

Ministry of Regional Development
and Infrastructure

Well

13

13

12

13

11

24

21

Average

35

39

41

39

36

42

41

Badly ®mVeryBadly ®wDK HRA
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How would you rate performance of ...? (q8) Part 2

" Very Well Well Average 'Badly ®mVeryBadly ®mDK ®RA

Ministry of Agriculture 15 41

Ministry of Defence 16 41

Territories, Accommodation and
Refugees of Georgia

Ministry of IDPs from Occupied
I 12 40

Ministry of Energy I 17 39

Ministry of Economy and

Sustainable Development . 35

Ministry of Finance 0 5 28 13



How would you rate performance of ...? (q8)

= Very Well

Georgian army i

Public Service Halls

Georgian police

Office of the Ombudsman

Central Election Commission

Office of the Chief
Prosecutor

The Courts

The Parliament

16

13

10

10

Well

33

Average

48

42

B

42

38

36

47

" Badly mVeryBadly mDK ®ERA

32

31
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Which of the following statements do you agree with? (¢6)

March 2016 April 2015

66
39

15 14 4 4

Former Prime Minister Former Prime Minister Agree with neither
Bidzina Ivanishvili Bidzina Ivanishvili is
continues tobe a not a decision-maker
decision-maker in the inthe actions of the
actions of the government since he
government stepped down

Both waves are nationally representative of
Georgian speakers and minority regions.
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Which of the following statements do you agree with?
(q6 X Party closest to you)

No party = Georgian Dream - Democratic Georgia

78

65
53 55

26

12 13 14 -

UNM Don't know ® Free Democrats

||

Former Prime Minister Bidzina
Ivanishvili continues to be a

Former Prime Minister Bidzina
Ivanishvili is not a decision-maker

decision-maker in the actions of the in the actions of the government

government

since he stepped down

Agree with neither

Party crosstabs include only those
parties whose numbers are
statistically high enough for analysis
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Which of the following statements do you agree with? (q7)

3 6

It's preferable if Bidzina
Ivanishvili is a political
decision maker in an
unofficial capacity

March 2016

56

41

25 30

It's preferable if Bidzina
Ivanishvili isn’t involved in
a decision making process

It’s preferable if Bidzina
Ivanishvili is a political
decision maker in an
official capacity

April 2015

Both waves are nationally representative of
Georgian speakers and minority regions.
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15

DK RA



Which of the following statements do you agree with?
(q7 X Party closest to you)

No party ' Georgian Dream - Democratic Georgia ' UNM  Don't know # Free Democrats

100
20
80
70
60
50
40 79
30 57
>1 46
20
27
10 20 20 25 20 14
2 8 3 5 1 9 8 -
0
It’s preferable if Bidzina It’s preferable if Bidzina It’s preferable if Bidzina DK
Ivanishvili is a political Ivanishviliis a political Ivanishviliisn’t involvedin
decision maker in an decisionmakerinan  a decision making process
unofficial capacity official capacity

Party crosstabs include only those
parties whose numbers are
statistically high enough for analysis




Future elections and party
support



If parliamentary elections were held tomorrow, would you say you
are decided or undecided about how you would vote? (q52)
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If parliamentary elections were held tomorrow, would you say
you are decided or undecided about how you would vote?
(q52 X Settlement)

National Thilisi Urban Rural m Minority settlements
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40
30 61 59 61 63
20

34 35 35 33
10

Decided Undecided DK RA
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Which party is closest to you? (q50)

29
16 4 15 4
I I
No party Georgian UNM
Dream -
Democratic

Georgia

First choice Second choice

Other: Parties that were named by less than 3%
of the respondants.

These parties are: United Democratic Movement, Free Georgia,
Republican Party, Conservative Party, New Political Center - Girchi,
Salome Zurabishvili-Way of Georgia, Georgian Group, New Rights,
Industrialists, National Forum and Left Alliance.

3 I 5 4 5 3 5 1
1 3 9 8 I = 0 7 9
Don't know Free Labor Party Alliance of  Refuse to Other
Democrats Patriots of answer
Georgia

21

No second
Choice



Which party is closest to you? (q50)

~o—-Georgian Dream -o—-UNM —4—Free Alasania --Other No Party+DK —0-RA

Parliamentary elections

40

16

\ 17

15

9

& 5

Sep Feb Jun Aug Nov | Mar Jun Sep Nov @ Apr Aug | Apr Aug Nov | Mar

2011 2012 2013 2014 2015 2016

All waves are nationally representative of Georgian speakers.

April 2015, August 2015 and March 2016 are also representative for

minority regions.
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If parliamentary elections were held tomorrow, which party do you

43

Don't know

think would win? (q51)

Winner Second runner

Other: Parties that were named by less than 3%

of the respondants.

These parties are: Alliance of Patriots of Georgia, Nino Burjanadze - United
Opposition, Free Georgia, Labor Party, New Political Center - Girchi, Salome
Zurabishvili-Way of Georgia and New Rights.

31
14
5 11 5 4.6 3 0 5 8 7
Georgian UNM No party Free Refuse to Other No second
Dream Democrats answer choice

Coalition
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If parliamentary elections were held tomorrow, which party do you

43 37 38

Don't know

March 2016

31 33
20

Georgian Dream
Coalition

think would win? (q51)

November 2015

August 2015

All waves are nationally representative of Georgian speakers.

August 2015 and March 2016 are also representative for minority regions.

11 9 10

UNM

17
5 7

No party

4 5 3 3 3 6

Free Democrats Refuse to answer

5

5

Other

6



If parliamentary elections were held tomorrow, would you vote?
(953)
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If parliamentary elections were held tomorrow, would you vote?
(a53)

—o—Likely voters —o—Likely abstainers

Parliamentary elections

4\ .
-

34

—9
Sep Feb Jun Aug Apr Aug Nov Mar
2011 2012 2015 2016

All waves are nationally representative of Georgian speakers.
April 2015, August 2015 and March 2016 are also representative for
minority regions.
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If parliamentary elections were held tomorrow,
would you vote? (q53 X Settlement)

Likely voters Likely abstainers

100
20
80
70
60
50

40
74

30 66 61 66

49 51

20
34 39 34

10 26

National Thilisi Urban Rural Minority settlements



If parliamentary elections were held tomorrow,
would you vote? (q53 X Party closest to you)

No party = Georgian Dream - Democratic Georgia UNM Don't know m Free Democrats

100

20 Party crosstabs include only those
parties whose numbers are
80 statistically high enough for analysis

70
60
50
40 83 g

30

= >4 49 46
20

10 17 22

Likely voters Likely abstainers



If parliamentary elections were held tomorrow, would you say you
are decided or undecided about how you would vote?
(g52 X If parliamentary elections were held tomorrow,

would you vote?)

Decided Undecided DK HERA
100

20
80
70
60
50
40 80

30

32

20 45

10 5

Likely voters Likely abstainers
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If parliamentary elections were held tomorrow, which party would

38
3 15 3
I I
Don't know  Georgian
Dream
coalition

you vote for? Whole sample (q54)

First choice Second choice

Other: Parties that were named by less than 3%
of the respondants.

These parties are: Nino Burjanadze - United Opposition,
Free Georgia, New Rights, New Political Center - Girchi and
Salome Zurabishvili-Way of Georgia.

I

6 6 7
13 3 12 I 4 3 3 3 3 4 18
T 0 I I I
UNM Refuse to No party Free Labor Party Alliance of Other No second
answer Democrats Patriots of Choice

Georgia



If parliamentary elections were held tomorrow, which party would
you vote for? Likely voters only (q54)

First choice Second choice
100
90 Other: Parties that were named by less than 3%
of the respondants.
80 These parties are: Nino Burjanadze - United Opposition,
Free Georgia, New Rights, New Political Center - Girchi and
70 Salome Zurabishvili-Way of Georgia.
60
50
40
30
20 36 I
10 6 8 5 19
3 17 3 14 3 13 I 4 3 4 3 4 3 3
0 T I T 0 I I
Don't know  Georgian UNM Refuse to Free No party  LaborParty Alliance of Other No second
Dream answer Democrats Patriots of Choice

coalition Georgia
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Don't
know

If parliamentary elections were held tomorrow, which party
would you vote for? Decided likely voters only (30%) (q54)

Georgian
Dream
coalition

First choice Second choice
Other: Parties that were named by less than 3%
of the respondants.
These parties are: Nino Burjanadze - United Opposition,
Free Georgia, New Rights, New Political Center - Girchi and
Salome Zurabishvili-Way of Georgia.
>7 35
. 1 I 6 6 56 5 8
121 108 I I I
UNM  Refuseto Free No party Labor Alliance of Other Nosecond
answer Democrats Party Patriots of choice

Georgia



Which party you would never vote for? (q55)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 20

Don't know | 25

UNM | 20

Georgian Dream-Democratic Georgia | 19
No such party | 10

Refuse to answer |9

Other: Parties that were named by less than 2%

of the respondants.
Labot Party |4 )
These parties are: Industrialists, Alliance of Patriots

of Georgia, Georgian Group, National Forum,
4 Republican Party, Salome Zurabishvili-Way of Georgia,
Free Georgia, Left Alliance, Conservative Party,

United Democratic Movement

Other | 10

New Political Center - Girchi, Free Democrats and New Rights.

100



Thinking about next parliamentary elections, how important are
the following factors in making your decision? (q56) Part 1

Important Neither important nor unimportant Unimportant
0 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100

75

Parties’ past performance | 9
11
72

Trust towards specific members
. . 9
of political parties

14
63
Electoral platforms and promises | 12
20
46
Political opinion of the people =

close to me (family, friends)
34




Thinking about next parliamentary elections, how important are
the following factors in making your decision? (q56) Part 2

Important Neither important nor unimportant Unimportant
0 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100
43
The likelihood of a party winning | 19
28
39
Parish and priests’ political opinions | 17
35
27
Political opinion of popular people | 16
50
20
Political opinion of people you
17
work for and colleagues
42




Which politician do you approve the most in Georgian politics?

Don't know

Davit Bakradze UNM
Irakli Alasania
Shalva Natelashvili
Giorgi Kvirikashvili
Davit Sergeenko
Nino Burjanadze
Giorgi Margvelashvili
Mikheil Saakashvili
Davit Usupashvili
Other

None

RA

28

15

70 80 20 100

*QOther includes names that recieved 1% or
less



Which politician do you disapprove the most in Georgian
politics? (q58)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100
Don'tknow | 42

Bidzina Ivanishvili | 4

Eka Beselia @ 3

Giga Bokeria | 3
Gogi Topadze | 3
Tinatin Khidasheli | 2
Mikheil Saakashvili | 2
Nino Burjanadze @2
Other | 13

None |2

*QOther includes names that recieved 1% or



